高二年级物理42课时 光学探秘之单元复习1《光的折射 全反射复习 》
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1.  B
【解析】光线由左边三棱镜 [image: ] 面射入棱镜，不改变方向，接着将穿过两三棱镜间的未知透明介质进入右边的三棱镜，由于透明介质的两表面是平行的，因此它的光学特性相当于一块两面平行的玻璃砖，能使光线发生平行侧移，只是因为它两边的介质不是真空，而是折射率未知的玻璃，因此是否侧移以及侧移的方向无法确定（若未知介质的折射率 [image: ] 与玻璃折射率 [image: ] 相等，不偏移；若 [image: ] 时，向上侧移；若 [image: ] 时，向下侧移），但至少可以确定方向没变，仍然与棱镜的 [image: ] 面垂直。这样光线由右边三棱镜 [image: ] 面射出棱镜时，不改变方向，可能为 [image: ] 、 [image: ] 、 [image: ] 中的任意一条，选项B正确。
2.  C
【解析】光由空气射入光导纤维时，根据折射定律，入射角大于折射角，因此光路应向下偏折。由题可知，连续型光导纤维由内芯向外表方向折射率逐渐降低，可以将光导纤维看成多层折射率依次减小的材料。光由内芯向外表而传播过程中，在每两层介质的分界面上发生折射时，入射角都小于折射角，因此光路继续向下偏折，如下图所示，当达到某分界面时，发生全反射.之后的光路将与全反射之前对称。可知，只有C选项满足要求。
[image: ]
3.  A
4.  A
【解析】由图可知，当出射角与入射角相等时，[image: ] 面上的折射角与 [image: ] 面上的入射角相等，设为 [image: ]，
​[image: ]
​由几何关系 [image: ]，[image: ]，得 [image: ]，而 [image: ]，得 [image: ]，由折射定律得 [image: ]，选项 A 正确。

5.  B， C
【解析】玻璃体转过 [image: ] 时，法线转过 [image: ]，则入射角变为 [image: ]，由几何关系可知，反射光线与竖直线成 [image: ]，故反射光线偏转了 [image: ]；故A错误，B正确；
由题意知 [image: ]；偏转后，入射角为 [image: ]，则由 [image: ]，则 [image: ]，故由几何关系可知，光束 [image: ] 转过的角度小于 [image: ]；故C正确，D错误；

第1页（共1 页）
image6.emf

image7.emf

image8.emf

image9.png




image10.emf

image11.emf

image12.png




image13.emf

image14.emf

image15.emf

image16.emf

image17.emf

image18.emf

image19.emf

image20.emf

image21.emf

image22.emf

image23.emf

image24.emf

image25.emf

image26.emf

image1.emf

image2.emf

image3.emf

image4.emf

image5.emf

